ME.ZA studio
Presentazione del gruppo
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ME.ZA studio  è un  gruppo di progettazione neonato, che comincia la sua esperienza di partecipazione ai concorsi d’architettura  proprio in occasione del concorso internazionale d’idee “Living Box”. I componenti e fondatori di ME.ZA studio  sono  due studenti della facoltà di Architettura Vallegiulia dell’Università la Sapienza di Roma che frequentano il corso di laurea quinquennale di Architettura U.E.
Alessandro Zappaterreni                              me.za.studio@tiscali.it                                    Giada Merella
Alessandro Zappaterreni , nasce a Latina il 28 giugno 1977.

Prima di intraprendere gli studi presso la facoltà di Architettura Vallegiulia, si iscrive e frequenta per due anni  la facoltà di Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio di Latina. 

Al momento è iscritto al V anno di corso e sta seguendo il Laboratorio di Sintesi Finale tenuto dal prof. Franco Purini ; sta inoltre studiando un possibile progetto di Tesi per una Città mobile, ecocompatibile,  composta da unità prefabbricate.

Interessato da sempre al disegno tecnico, all’architettura e al modellismo, negli ultimi anni i suoi studi si sono concentrati in particolare sull’abitare e sull’housing.

E’ molto sensibile  alle problematiche ambientali e difensore dei concetti di sostenibilità. Lavora inoltre da circa 7 anni nel campo dell’Arredamento .

Tra i suoi progetti a breve termine vi è, oltre al conseguimento della Laurea , la realizzazione di un prototipo di casa mobile. 

Giada Merella  , nasce a Carbonia (CA)  il 9 aprile  1980.

Si iscrive alla facoltà di Architettura Vallegiulia nell’A.A. 99 / 00 e si trasferisce a Roma.

Al momento è laureanda in Architettura con una tesi in Storia dell’arte contemporanea che vede come relatrice la prof.ssa Daniela Fonti.

Tra i suoi interessi oltre l’architettura e l’arte contemporanea , negli ultimi tempi si possono citare le ricerche sulle pratiche partecipative nell’urbanistica e nell’arte, e lo studio sulle mutazioni della città contemporanea. 

Attualmente lavora presso il Comune di Roma all’ OO.LL.PP. (Osservatorio sui Lavori Pubblici) del Servizio Giardini.
Dopo il conseguimento della Laurea , tra i suoi progetti a breve termine vi è l’iscrizione ad un Master di specializzazione  o in Italia o all’estero; non esclude inoltre  d’intraprendere la carriera universitaria attraverso un Dottorato di Ricerca.

