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Nato a Como nel 1978, diplomato  perito edile all’ Istituto Tecnico Magistri Cumacini, nel 1997 studia Designo  Industriale presso il Politecnico di Milano.

Nel 2003 la prima esperienza formativa nel campo del Design nello studio di  Lucci e Orlandini in merito alla progettazione di sedute e accessori da cucina, dal concept e realizzazione virtuale alla prototipazione di modelli di studio. 

Esperienza fondamentale al consolidamento verso un interesse viscerale per la materia che si traduce nell’ attività creativa personale  extra lavorativa e universitaria attraverso la realizzazione di concept in primo luogo  nell’ambito del furniture. 

Premiato, insieme a Paolo Ferrari, con la vincita dell’ edizione 2004 del concorso “Idee per la Luce” con la lampada/diffusore Dr. Frame … per la semplicità e l’eleganza della linea e soprattutto per la coraggiosa dimensione che trasforma una lampada da sospensione in un oggetto evocativo e di forte immagine (Franco Raggi, Presidente di giuria). 
Primo importante step disciplinare volto soprattutto all’introspezione per il riconoscimento e la definizione del proprio orientamento personale: oggetti – progetti evocativi privi di uno stile estetico-formale predefinito ma come risultato dell’espressività trasferita. Visione artistica tassativamente da tradurre in prodotto industriale che non esula mai dalle esigenze funzionali  e formali, radici comuni dell’attività progettuale. 
Nel 2004 consegue la laurea ed inizia da subito attività, tuttora attiva,  di collaborazione per l’Arch. Gabriele Buratti, relatore di tesi,  con lo  studio Buratti + Battiston Architects occupandosi della progettazione di allestimenti fieristici, di interior nonché dello sviluppo prodotti di design. 
