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OGGI A MILANO LA PREMIAZIONE DEL SECONDO CONCORSO DI IDEE  

“PROGETTARE E REALIZZARE PER TUTTI”

PROMOSSO DA ANDREA STELLA E PROGETTO ITALIA

Milano, 11 Maggio 2007 – Sono stati premiati oggi presso la sede dell’Ordine degli Architetti di Milano i vincitori del Concorso di idee “Progettare e realizzare per tutti”.

Si tratta della seconda edizione di questo concorso, indetto dall’Associazione Onlus “Lo Spirito di Stella” e da Progetto Italia, la società del Gruppo Telecom che opera nei campi del sociale, della cultura e dello sport.

Obiettivo: invitare architetti, progettisti e designer (anche studenti) a ideare e progettare una postazione lavorativa destinata al ricevimento e all’interazione con il pubblico (front-office), accessibile anche alle persone disabili.

Requisiti fondamentali per entrambe, i temi dell’accessibilità, della fruibilità e dell’innovazione tecnologica, senza distinzione alcuna fra persone disabili e normodotate.

La Giuria è presieduta da Gae Aulenti e composta dal poeta Pierluigi Cappello, Alessandro Dalla Pozza (R&D Estel), Paolo Favaretto (co-fondatore dell’istituto italiano Design e disabilità) Massimo Guerini (Direttore divisioni soluzioni architettoniche Autodesk), da Andrea Kerbaker e da Andrea Stella.

I numeri del concorso di idee 

40 gli elaborati pervenuti, sottoposti al giudizio della Commissione per la valutazione.

13 le regioni d’Italia che hanno partecipato: Veneto e la Lombardia sono quelle da cui sono giunti più elaborati. 

78 i partecipanti totali (50 uomini e 28 donne). Mentre il numero dei professionisti, 52, supera di molto quello degli studenti, 26.  

I vincitori

Primo classificato sezione generale - Progetto Inclusive front office realizzato da: Maurizio Stefano, Francesca Biral, Sergio Brugiolo, Simona Campadel, Antonio Caracciolo, Sandro Covis, Riccardo Fracasso, Eros Gaetani, Alberto Zamai.
Primo classificato sezione studenti – Progetto Costruire l’accessibilità realizzato da: Andrea Biondi, Federico Calogiuri, Carolina Adams.

I premiati si dividono un montepremi complessivo di 30.000 euro, 6 Suite Autocad (il programma usato dagli architetti per progettare) e 2 computer grafici IBM.

L’Ordine degli Architetti di Milano ospita le tavole dei progetti premiati consentendo a tutti i visitatori di vedere e valutare personalmente gli elaborati.

Hanno partecipato alla premiazione XY E XY 

Assieme all’associazione “Lo Spirito di Stella” e a Progetto Italia, hanno aderito all’iniziativa Estel Atelier (azienda leader in Italia nel settore del mobile d’ufficio), Autodesk (leader mondiale per i prodotti Autocad), IBM Italia e la Camera di Commercio I.A.A di Vicenza.

Patrocinatori dell’iniziativa l’Istituto Italiano per il Design e la Disabilità (IIDD) e l’Associazione per il Disegno Industriale (ADI).

Per ulteriori informazioni:

“Lo Spirito di Stella”: Studio Sorato– Bassano del Grappa (VI); t. 0424.32283; f. 0424.30594 info@lospiritodistella.it 
Progetto Italia: t. 02.85954975; f. 02.85954812 stampa.progettoitalia@telecomitalia.it
Imagina:  Corso Venezia 59, 20121 Milano;  t. 02-29403573; f.  02-29403577 imamigia@tin.it
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