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ULTERIORI DETTAGLI SUL SERVIZIO OFFERTO DA ARISTON IN COLLABORAZIONE CON EBM

Ariston facilita la strada alle agevolazioni fiscali e offre un servizio completo attraverso EBM, che in qualità di Professionista Termotecnico, si occupa di realizzare tutte le certificazioni necessarie ad ottenere la detrazione fiscale:

A) In particolare, per l’installazione di caldaie a condensazione Ariston, EBM si occupa di:

- effettuare la verifica e l’analisi della scheda di rilevazione (rilevazione effettuata dall’installatore della caldaia) che l’utente gli invia con la copia della fattura emessa dall’installatore;

- produrre l’Attestato di Qualificazione Energetica e la Scheda Informativa (allegati A ed E previsti dalla Finanziaria) che provvede ad inviare all’utente, unitamente alla busta prestampata pronta per l’invio all’ENEA;

- inviare all’utente la dichiarazione di conformità della caldaia Ariston installata.

Il contributo, richiesto all’utente finale, per usufruire di questo servizio è di 200,00 € + IVA.

B) Per quanto riguarda l’installazione di pannelli solari Ariston, l’iter della documentazione da produrre per accedere alla detrazione è lo stesso di quello previsto per le caldaie. Accanto alla scheda di rilevazione dati va aggiunta la scheda di corretta installazione dell’impianto solare che sarà compilata da un Tecnico Professionista MasterHome, autorizzato da Ariston ad effettuare questa verifica.

EBM si occuperà quindi anche di certificare questo ulteriore documento, la cui correttezza è necessaria per ottenere l’asseverazione dell’impianto e quindi la detrazione.

Il contributo, richiesto all’utente finale, per usufruire di questo servizio è di 350,00 € + IVA.

C) Chi installa sia una caldaia a condensazione sia il solare termico Ariston, può accedere a tutti i servizi sopra esposti con un contributo di 400 € + IVA.

Due esempi pratici che chiariscono i vantaggi per il cliente finale

· Ricordiamo che, per legge, chi decide di sostituire la sua vecchia caldaia, deve farlo con una che sia almeno di tipo C e a 3 stelle (ipotizziamo con un costo di circa 1.500 €). Grazie alla Finanziaria 2007, installando una caldaia a condensazione (costo stimato € 3.000) e sfruttando la detrazione del 55% di tutti i costi in tre anni, l’utente viene a sostenere una spesa effettiva di € 1.350, quindi inferiore rispetto ad una caldaia convenzionale. 

· Installando invece un solare termico Ariston adeguatamente dimensionato, si può abbattere il costo annuo dell’energia di circa il 70%, ammortizzando l’investimento in circa 5/7 anni. Grazie alla Finanziaria 2007, installando un impianto solare, oltre al risparmio dell’energia di circa il 70% annuo, il recupero dell’investimento è previsto in 3/4 anni.
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