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News







febbraio 2012
Biennale Internazionale dell'Edilizia della Fiera del Levante
Bari 01-04 marzo 2012
La direzione dell’edilizia

Se ne parla a Costruire 2012
Costruire Sitep Tetto & Pareti (Bari 01-04 marzo), la vetrina dell’edilizia italiana al Centro-Sud, ha definito una parte dei convegni che animeranno il dibattito durante la fiera e renderanno l’appuntamento ancora più proficuo. 

Si tratta di interventi che ruotano attorno ai fattori chiave dell’edilizia futura: il risparmio energetico e la valorizzazione del patrimonio architettonico. Di risparmio energetico si parlerà venerdì 2 marzo alle ore 16:00 in occasione del convegno di Legno Legno, Il sistema finestra e la casa passiva in ambiente mediterraneo. Il tema verrà approfondito negli altri numerosi convegni di Domodry e Protosoa (rispettivamente venerdì 2 marzo ore 09:30 e ore 14:00) e Ecodialogando (sabato 3 marzo ore 09:30 e 14:00). Del patrimonio edilizio, tema di Noi che la casa ce l’abbiamo, si discuterà sabato 3 marzo alle 09:30 nel convegno organizzato da CNA e Centro per l'abitare. Domenica 4 marzo alle 09:30 la Confartigianato illustrerà le soluzioni per un’edilizia che rispetta l’ambiente: materiali naturali e sistemi impermeabili fotovoltaici.
Altra novità che testimonia la vitalità della fiera è il nuovo padiglione della Fiera del Levante che ospiterà Costruire, uno spazio di 26.000 mq moderno e accogliente recentemente inaugurato (immagini).

Per più informazioni, consultate il sito di Costruire: www.costruire-edillevante.it. Per prenotare il vostro spazio a Costruire, contattate la segreteria organizzativa C.M.F. (0545/282542 o amministrazione@cmf-service.it) per chiedere informazioni e ricevere la modulistica.

	Organizzata da C.M.F. s.r.l. - C.so Mazzini 41, 48022 Lugo 
amministrazione@cmf-service.it ; segreteria@cmf-service.it 
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