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I VINCITORI

Sono 40 gli elaborati pervenuti e che sono stati sottoposti al giudizio della Giuria per la valutazione.

13 le regioni d’Italia che hanno partecipato: il Veneto e la Lombardia sono le regioni dalle quali sono arrivati più elaborati. E’ arrivato anche un progetto dall’Argentina.

I partecipanti totali sono stati 78, tra cui 50 uomini e 28 donne. 

Il numero dei professionisti che hanno partecipato, 52, supera di molto quello degli studenti, 26.  

Nel valutare i progetti, la Giuria ha tenuto conto della caratteristiche di semplicità d’uso, originalità, innovazione, completezza progettuale, estetica, industrializzabilità, ergonomia dei progetti, possibilità di riduzione dell’ingombro se non in uso.

Non è stato semplice determinare i sei progetti vincitori in quanto il livello degli elaborati è risultato particolarmente elevato. Alcuni progetti non hanno risposto al requisito di permettere un facile uso anche da parte di persone diversamente abili e per questo sono stati esclusi immediatamente dal giudizio. 
SEZIONE GENERALE

Primo Classificato

Nome: Maurizio Stefano, Francesca Biral, Sergio Brugiolo, Simona Campadel, Antonio Caracciolo, Sandro Covis, Riccardo Fracasso, Eros Gaetani, Alberto Zamai 

Anno di nascita: 1960, 1979, 1968, 1970, 1957, 1967, 1977, 1975, 1971

Provenienza: Venezia

Categoria: Professionisti 

Nome Progetto: Inclusive front office

Motivazione: per la corretta interpretazione della totale accessibilità e fruibilità dell'oggetto, che permette sia all'operatore che all'utilizzatore una interazione agevolata dalla grande flessibilità degli elementi che compongono la postazione. Costituisce valore aggiunto la piacevolezza formale e la replicabilità della postazione e la completezza degli accessori: lampada, touch screen, cassettiere, seduta.

Secondo classificato

Nome: Matteo Ingaramo, Riccardo Gatti, Marina Carulli

Anno di nascita: 1971, 1974, 1980

Provenienza: Torino, Piacenza, Bari

Categoria: Professionisti 

Nome Progetto: Tabe_all 

Motivazione: l'aspetto rigoroso ed essenziale della postazione non limita la fruibilità dell'oggetto. Si è apprezzata particolarmente l'attenzione posta ai materiali grazie ai quali è possibile soddisfare le esigenze di diverse tipologie di utenti. Si veda ad esempio la possibilità di inclinare sezioni del piano di lavoro per trasformarle in piani inclinati di lettura o superfici di appoggio o ancoraggio per chi ha problemi di deambulazione ed anziani.

Terzo classificato

Nome: Paolo Dusi

Anno di nascita: 1971

Provenienza: Verona

Categoria: Professionisti

Nome Progetto: 713589

Movitazione: per la formale completezza della presentazione e del prodotto che contempla il totale soddisfacimento dei requisiti richiesti nella sua originale e accattivante configurazione spaziale.  

SEZIONE STUDENTI

Primo Classificato

Nome: Andrea Biondi, Federico Calogiuri, Carolina Adams

Anno di nascita: 1985, 1985, 1986

Provenienza: Benevento, Lecce, Barcellona

Categoria: Studenti

Nome Progetto: Costruire l’accessibilità

Motivazione: totale e razionale fruibilità, piacevole soluzione estetica, reale e semplice fattibilità rendono questo progetto interessante e valido sotto tutti i profili e in grado di soddisfare tutti i requisiti richiesti.   

Secondo classificato

Nome: Marco Calvani, Adens Borova

Anno di nascita: 1979

Provenienza: Roma, Tirana

Categoria: Studenti

Nome Progetto: 213879

Motivazione: per la completa analisi dei bisogni e l'interessante risposta data agli stessi, prendendo in considerazione tutti gli aspetti ergonomici e funzionali atti a soddisfare le diversità degli utenti con soluzioni originali. 

Terzo classificato

Nome: Sebastiano Amore, Manuel Di Martino

Anno di nascita: 1980, 1977

Provenienza: Catania

Categoria: Studenti 

Nome Progetto: Sei

Motivazione: progetto "sei" che supera ampiamente la sufficienza per le originali soluzioni formali e funzionali rispondenti alle necessità richieste da una utenza diversificata.
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