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LA STORIA DI ANDREA STELLA

Il 30 agosto 2000 Andrea Stella, ventiquattrenne di Thiene (VI) si trova a Fort Lauderdale, per un viaggio premio per la laurea.

In un parcheggio nella zona di Isle of Venice, Andrea sorprende alcuni malviventi che stanno tentando di rubare la sua auto: uno di loro, senza lasciargli il tempo di reagire o fuggire, gli spara tre colpi a distanza ravvicinata. Dopo 40 giorni di coma, Andrea Stella si salva, ma una pallottola ha leso la colonna vertebrale, lasciandolo paralizzato dalla vita in giù e costringendolo sulla sedia a rotelle.

Dopo un periodo di disperazione, Andrea trova il coraggio di reagire e con l’aiuto della famiglia costruìsce il primo catamarano al mondo senza barriere architettoniche, “TIM Progetto Italia - Lo Spirito di Stella”, che consente a persone disabili e a velisti di vivere la barca e il mare nella stessa maniera, alla medesima velocità di movimento, condividendo identiche emozioni e sensazioni. Sul catamarano, infatti, gli spazi interni ed esterni sono adattati alle esigenze di movimento sulla sedia a rotelle e le possibilità di governare l’imbarcazione sono accessibili ai disabili.

Andrea decide quindi di affrontare un’impresa ancora più coraggiosa, capace di riconciliare la parte positiva della sua storia con la parte negativa che l’ha generata: il ritorno in America, a bordo del suo catamarano.  

Partito da Genova il 14 ottobre 2004, Andrea Stella è arrivato a Miami il 21 dicembre. Nelle varie tappe della traversata dall’Italia agli USA, lo hanno accompagnato grandi campioni della vela e dello sport come il navigatore solitario Giovanni Soldini, l’atleta disabile Sandra Truccolo, campionessa olimpionica di tiro con l’arco alle Paralimpiadi, il velista Mauro Pelaschier e Daniele Scarpa, campione olimpionico di canoa. 

L’associazione Lo Spirito di Stella organizza da allora diverse attività: 

- la Scuola Vela gratuita per persone disabili (il programma è articolato in giornate veliche gratuite aperte alle persone disabili, accompagnati da medici e fisioterapisti, a bordo de “Lo Spirito di Stella”);

- i Seminari Universitari “Progettare e realizzare per tutti” (con lo scopo di promuovere una nuova cultura progettuale che, partendo dalle esigenze di persone con difficoltà motorie e/o sensoriali, riesca a migliorare gli standard qualitativi di luoghi, strumenti ed oggetti a beneficio di tutte le persone);

- i Seminari Universitari “Pensare senza barriere” proposti nelle Facoltà di Comunicazione dove viene proposto il Documentario “Back To USA” realizzato dal regista Stefano Mordini;
- il Concorso Internazionale di idee. 

Per ulteriori informazioni:

“Lo Spirito di Stella”: Studio Sorato– Bassano del Grappa (VI); t. 0424.32283; f. 0424.30594 info@lospiritodistella.it
Progetto Italia: t. 02.85954975; f. 02.85954812 stampa.progettoitalia@telecomitalia.it
Imagina:  Corso Venezia 59, 20121 Milano;  t. 02-29403573; f.  02-29403577 imamigia@tin.it
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