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UN SEGNALE DI APERTURA DEFINITIVA

LA REALTÁ ATTRAVERSO L’ARCHITETTURA

Il XXIII Congresso UIA e il suo tema centrale Transmitting architecture sono qualcosa di più di un importante evento culturale, ma devono essere visti come una opportunità centrale per il prossimo futuro dell'architettura.  

Ci troviamo in una fase storica di profonde metamorfosi sociali, politiche e culturali e il compito centrale dell'architettura sarà quello di imparare ad ascoltare la realtà per offrire visioni utili per accogliere il cambiamento in corso. 

È per questo che il XXIII Congresso Mondiale di Architettura è stato costruito intorno a una serie molto ricca di incontri e di dialoghi tra protagonisti provenienti da discipline e saperi diversi. 

Dal confronto attivo nasce un arricchimento necessario per tradurre i desideri in progetti; dal dialogo emerge l'idea del progetto come forma pacifica e consapevole di trasformazione positiva dell'ambiente e della città contemporanea.

Ed è per questo che le tre parole chiave del Congresso: cultura, democrazia e speranza, indicano l'apertura dello steccato in cui il mondo dell'architettura rischia di chiudersi, per aprirsi definitivamente al mondo, pur mantenendo la specificità e la complessità dei suoi saperi.

Noi continuiamo a pensare che l'architettura sia "sostanza di cose sperate", ovvero un’arte che insieme è tecnica immersa nella realtà e missione civile ed etica di miglioramento dell'ambiente in cui viviamo quotidianamente. 

L'architettura torna a guardare al reale, ai suoi bisogni e desideri profondi e lo fa ripartendo dal confronto aperto con le altre culture, a Torino, al XXIII Congresso Mondiale di Architettura.
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