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Gma radio. La voce dell’architettura

Uno strumento molto efficace che ha accompagnato il lavoro di promozione del Congresso di Torino, aiutando a farne conoscere i contenuti, è certamente gma radio: la prima web radio interamente dedicata all’architettura. Si ascolta sul sito www.gma-radio.com.

Ha iniziato a trasmettere lo scorso 7 gennaio e ha già attirato l’attenzione di un pubblico interessato, in continua crescita. La formula è semplice ma articolata. Ampio spazio alla musica di vari generi – leggera, jazz, country, rock ecc – che fa da tappeto a un ricco palinsesto composto da interviste, reportage, dibattiti, notiziari e rubriche specifiche: dalla voce delle università a quella degli esponenti dei mondi culturali vicini all’architettura ma diversi da essa, per continuare con le recensioni dei libri di più recente pubblicazione e con una simpatica rubrica di cucina per architetti. E poi, il cuore delle trasmissioni: la parola dei progettisti, dei protagonisti che vivono e comunicano l’architettura tutti i giorni. Una ricco ventaglio di voci non solo italiane, la radio conta infatti corrispondenti negli Stati Uniti, in Spagna e in Francia.

Gma radio  parla in modo semplice ad architetti, studenti e a tutti quanti sono interessati a conoscere ciò che avviene nel mondo dell’architettura, in Italia e all’estero.

Una radio facile da ascoltare, che usa un linguaggio semplice e che diventerà un punto fermo del panorama informativo. Gma radio, infatti, continuerà le trasmissioni anche dopo la conclusione del Congresso di Torino entrando a fare parte della “colonna sonora” dell’architettura italiana.
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