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LE ATTIVITA’ 2007

DI “TIM PROGETTO ITALIA – LO SPIRITO DI STELLA”

SCUOLA VELA GRATUITA PER I DISABILI

Dal giorno del varo, avvenuto il 14 luglio 2003 all’Arsenale di Venezia, “TIM Progetto Italia - Lo Spirito di Stella” ha promosso una serie di attività dedicate alle persone disabili, la più importante delle quali è la Scuola Vela gratuita per i disabili.

Questa iniziativa, che in tre anni ha coinvolto più di 500 disabili, offre alle persone costrette su una sedia a rotelle la possibilità di vivere l’esperienza e la magia di una giornata in mare a bordo del catamarano. La barca a vela è uno dei luoghi dove, per definizione, gli spazi sono stretti e la possibilità di movimento è assai limitata, ancora di più per un disabile. 

A bordo di “TIM Progetto Italia – Lo Spirito di Stella” tutte le persone, senza distinzione fra disabili o normodotati, possono muoversi in completa libertà ed autonomia. 

La scuola vela ha riscosso pareri decisamente positivi anche da parte dei medici e dei fisioterapisti che hanno assistito i disabili e che hanno riscontrato miglioramenti dal punto di vista fisico e psicologico. La fiducia acquisita nelle proprie forze e nelle proprie possibilità permette di migliorare l’integrazione nella vita di tutti i giorni e di esserne parte attiva. 

Le tappe della scuola vela disabili nel 2007: Savona, Genova, Livorno, Valencia, Roma e Trieste.

TOUR UNIVERSITARIO “PROGETTARE E REALIZZARE PER TUTTI”

Il 25 ottobre 2005 a Catania ha preso il via il primo “Tour d’Italia 2005 Progettare e realizzare per tutti”.

Promosso dall’associazione Onlus “Lo Spirito di Stella”, il tour prevede una seria di incontri nelle principali università italiane, realizzati sotto forma di seminari multimediali.

Nel 2005, oltre a Catania, il tour  ha toccato le città di Siracusa, Palermo, Venezia, Milano e Genova. L’iniziativa si è ripetuta anche nel 2006 presso le Università di Firenze, Roma, Bologna e  Torino. Proseguirà nel 2007 presso le Facoltà di architettura delle Università di  Napoli, Parma e Trieste.

L’obiettivo è quello di proporre ai futuri architetti ed ingegneri l’esperienza progettuale del catamarano di Andrea Stella affinché possano acquisire la giusta consapevolezza nel progettare tenendo davvero conto delle esigenze di tutti.

L’imbarcazione è considerata un esempio di come si possa progettare in maniera funzionale ed accorta rendendo fruibili ed accessibili a tutti luoghi, oggetti e strumenti. Progettando con questa prospettiva aumentano in generale comfort e funzionalità a beneficio di tutti; quindi non solo di chi  patisce difficoltà motorie o sensoriali. In questo senso è illuminante l’esempio dell’invenzione del telecomando pensato da una persona disabile, oggetto diventato poi di uso comune.

Dopo due anni di importanti esperienze in mare (attività veliche con le persone disabili e di sensibilizzazione per il superamento delle barriere architettoniche) “TIM Progetto Italia - Lo Spirito di Stella” vuole quindi lanciare un messaggio concreto e positivo all’interno dell’istituzione universitaria. 

DAL 2007 SPAZIO ANCHE ALLE FACOLTÀ COMUNICAZIONE E MARKETING

CON IL DOCUMENTARIO “BACK TO USA”

Dal 2007 spazio anche alle Facoltà Comunicazione e Marketing con il Documentario “Back To USA”.

La novità del 2007 è rappresentata dal coinvolgimento delle principali Facoltà di Comunicazione e Marketing della penisola. Attraverso il Documentario “Back To USA”, realizzato dal regista Stefano Mordini, si intende lanciare un messaggio culturale estremamente efficace sulla sensibilizzazione in materia di barriere architettoniche, come strumento di attuazione dei principi di libertà e di eguaglianza sanciti innanzitutto nella Costituzione della Repubblica.

Le barriere architettoniche infatti costituiscono un limite alla libertà di movimento e di conseguenza alla libertà della persona. L’idea è quindi di proporre questo documentario che narra la storia di Andrea Stella, il suo ritorno in America con il catamarano e il viaggio che il protagonista compie tra le principali città italiane, mostrando le oggettive difficoltà che un disabile incontra nella vita quotidiana.

L’iniziativa permetterà di conferire maggiore completezza alla campagna culturale promossa dall’associazione “Lo Spirito di Stella” perché il superamento delle barriere architettoniche avviene innanzitutto a livello mentale per poi tradursi in chiave concreta.

L’iniziativa collocata nelle facoltà di comunicazione vuole essere un modo per sensibilizzare gli studenti alla realizzazione del documentario con finalità educative sociali, attraverso un narrato artistico. 

Le principali tappe per il Tour sono: Padova, Verona, Roma, Torino, Milano (Iulm), Siena, Reggio Emilia, Bologna e Urbino.

Per ulteriori informazioni:

“Lo Spirito di Stella”: Studio Sorato– Bassano del Grappa (VI); t. 0424.32283; f. 0424.30594 info@lospiritodistella.it
Progetto Italia: t. 02.85954975; f. 02.85954812 stampa.progettoitalia@telecomitalia.it
Imagina:  Corso Venezia 59, 20121 Milano;  t. 02-29403573; f.  02-29403577 imamigia@tin.it
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