“La Reggia di Venaria è il luogo più adatto per ospitare questo importante appuntamento, nell’anno in cui Torino è capitale mondiale del design – hanno dichiarato la Presidente della Regione Piemonte, Mercedes Bresso e l’assessore alla Ricerca e all’Innovazione, Andrea Bairati -. La Scuderia Grande, che per la prima volta dopo il restauro apre le sue porte al pubblico, rappresenta infatti un ponte ideale fra il passato e il futuro del nostro territorio, nel quale sia il design, sia il patrimonio culturale pre-esistente, costituiscono due importanti leve strategiche di sviluppo. Questo evento inoltre ha saputo coniugare felicemente la tutela degli oggetti che hanno fatto la storia del nostro Paese con la promozione delle nuove tendenze progettuali, motore da sempre di innovazione e cambiamento”.

Mercedes Bresso – Presidente Regione Piemonte

Andrea Bairati – Vice-Presidente del Comitato Organizzatore Torino 2008 World Design Capital

La Compagnia di San Paolo ha deciso di aderire al Comitato Torino 2008 World Design Capital con l’obiettivo di promuovere il design italiano da un punto di vista artistico, culturale e sociale. 
In tale prospettiva si inserisce il contributo di 800 mila euro stanziato per la realizzazione della mostra “L’Oro del Design italiano” che ha luogo nella splendida cornice della scuderia juvarriana della Reggia di Venaria e dove verrà ospitata, per la prima volta fuori dalla città di Milano, anche l’assegnazione del Premio Compasso d’Oro 2008. Le due iniziative propongono l’eccellenza del disegno industriale italiano, avvalorando, la prima, l’importanza storico-artistica del design, che viene qui presentato come una collezione di “opere d’arte”, e offrendo, la seconda, una fotografia della creatività italiana e del suo fondersi con l’innovazione per migliorare la qualità della vita di ogni cittadino.
Dario Disegni, Responsabile Area Cultura, Arte e Beni ambientali 
della Compagnia di San Paolo

Il design non si limita alla forma delle cose, il design influenza il futuro. Il design è un pensiero positivo che promuove la condivisione di esperienze, emozioni, responsabilità, conoscenza. E' per questo che il paesaggio di Venaria Reale -sostiene l'architetto Maurizio Morgantini, Presidente della Fondazione ADI per il Design Italiano - ci è parso un luogo straordinario dove realizzare un continuum tra gli oggetti della Collezione Storica che rappresentano 50 anni di creatività, bellezza e innovazione,  e quelli del XXI Premio Compasso d'Oro. Un'occasione unica: intorno ci sarà Torino e il suo impegno di World Design Capital per l’anno 2008".

Maurizio Morgantini – Presidente Fondazione ADI per il Design Italiano

"L'impegno dell’ Osservatorio Permanente del Design - afferma Luisa Bocchietto Presidente Nazionale ADI - sarà sempre di più quello di ampliare e approfondire il rilevamento dell'eccellenza e dell'innovazione, di ampliare la partecipazione e la conoscenza del Premio e promuovere la qualità del disegno industriale  italiano in coerenza con le finalità costitutive dell’ADI Associazione per il Disegno Industriale”.

Luisa Bocchietto – Presidente ADI Associazione per il Disegno Industriale 

