
L’ORO DEL DESIGN ITALIANO

La collezione del Compasso d’Oro in mostra nella scuderia juvarriana

LA STRUTTURA DELLA MOSTRA

Il percorso della Mostra si snoda in 7 stazioni: 

· cinque sono dedicate alle decadi temporali (anni '50 e '60, ''70, '80, '90, 2000); gli oggetti selezionati per la mostra sono interpreti di quelle "contemporaneità" e anticipatori di quei "futuri di ieri".  

· la sesta è uno scenario d'insieme popolato da alcuni pezzi ("Arredamento", "Moda", "Grafica e Editoria") che sono protagonisti indiscussi del ruolo di avanguardia creativa e linguistica internazionalmente riconosciuto al design italiano; 

· la settima, che dal 26 giugno ospiterà il XXI Premio Compasso d'Oro, è temporaneamente dedicata alla "rotazione" di oggetti molto speciali, alcuni dei quali potrebbero nei prossimi mesi animare con la loro presenza i Giardini della Venaria Reale: oggetti di culto e "senza tempo" che hanno lasciato una traccia indelebile delle grandi vocazioni progettuali e produttive italiane. 

L'intera Mostra occupa un'area di oltre 1.200 metri quadrati, scandita da 6 Totem multimediali che contengono, oltre a oggetti preziosi, le stazioni audio-video con le diverse decadi del filmato d'animazione "l'Avventura del Design Italiano", e i "mosaici" grafici che illustrano i premiati delle varie Edizioni del Compasso d'Oro. Il filmato, nella sua versione completa, è anche riproposto ai visitatori più interessati in una zona della Scuderia opportunamente attrezzata. 

Il percorso degli oggetti si accompagna a un racconto di immagini che si snoda lungo le pareti della Scuderia. La Mostra intende offrire l'esperienza di un viaggio nel tempo, attraverso gli oggetti che hanno popolato il nostro intorno quotidiano dal 1954 ad oggi.

La selezione degli oggetti, l'allestimento, la grafica e la multimedialità sono a firma della Fondazione ADI. In particolare tre stazioni interattive comunicheranno al pubblico le ricerche promosse dalla Fondazione nell'ambito della nuova museologia e delle nuove tecniche catalografiche del design; una terza stazione interattiva sarà allestita per "navigare" nella molteplicità delle vocazioni progettuali e produttive del territorio italiano rappresentate nella Collezione. La Mostra sarà quindi anche un "laboratorio" di esperienze cognitive: lo stage ideale per incontri, confronti e approfondimenti con i vari protagonisti del design. 

La mostra è promossa da Torino 2008 World Design Capital e da Fondazione ADI per il Design Italiano, con il contributo speciale di Compagnia di San Paolo in collaborazione con la Venaria Reale.
Commissione Congiunta Fondazione ADI-ADI Associazione:

Francesco Comoglio, Claudia Donà (curatore), Carlo Forcolini (Past President ADI), Antonella Minetto, Maurizio Morgantini (Presidente Fondazione ADI) - Segreteria Organizzativa ADI: Grazia Ciceri con Alessandra Fontaneto
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Stefano Castiglioni (grafica)

Federico Motta (sviluppo progetto allestimento)
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