COMUNICATO STAMPA


L’Oro del Design Italiano

La Collezione del Compasso d’Oro in mostra alla Reggia di Venaria nell’anno di Torino World Design Capital.

Dal 24 aprile al 31 agosto 2008 oltre 400 oggetti della Collezione del Compasso d’Oro saranno esposti nella Scuderia Grande della Reggia di Venaria. 

Venaria, 23 aprile 2008

Una grande mostra per celebrare e promuovere il design italiano nell’anno in cui Torino è la prima World Design Capital. 

Una sede prestigiosa, la Reggia di Venaria - oggi al primo posto in Italia fra le residenze reali per numero di visitatori - come vetrina ideale e ponte immaginario fra passato e futuro.

Da queste due considerazioni ha preso le mosse la presentazione alla stampa della mostra “L’Oro del design italiano” che ha avuto luogo questa mattina alla Reggia di Venaria: protagonista, la Collezione del Compasso d’Oro, una delle più importanti collezioni di design industriale al mondo. La Collezione è di proprietà della Fondazione ADI per il Design Italiano, che ne ha promosso il riconoscimento come "patrimonio nazionale di straordinario interesse artistico e storico" (D.M. 2004 Ministero per i Beni e le Attività Culturali).

La mostra, promossa da Torino 2008 World Design Capital e da Fondazione ADI per il Design Italiano, con il supporto determinante della Compagnia di San Paolo e in collaborazione con la Reggia di Venaria, costituisce uno dei più importanti appuntamenti dell’anno che vede Torino capitale mondiale del design. 

All’incontro hanno preso parte Andrea Bairati, Vice Presidente del Comitato Organizzatore Torino 2008 World Design Capital e Assessore alla Ricerca e Innovazione della Regione Piemonte; Dario Disegni, Responsabile Area Cultura, Arte e Beni ambientali della Compagnia di San Paolo e Maurizio Morgantini, Presidente di FADI (Fondazione ADI per il Design Italiano).

Oltre 400 oggetti che hanno fatto la storia del design italiano sono stati accolti nella Scuderia Grande della Reggia che apre al pubblico per l’occasione. Automobili, lampade, posate, cucine, ma anche caffettiere, telefoni, poltrone, biciclette e sedie: un'avventura di creatività, di bellezza e innovazione che ha saputo interpretare le tendenze delle arti e dell’architettura, della tecnologia e del costume, della società e dell’economia, mettendo in evidenza le complesse interazioni che hanno determinato l’unicità del design italiano nel panorama internazionale, la sua capacità di influenzare il gusto e il comportamento di altri paesi.
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BIGLIETTO

Mostra "L'Oro del Design italiano"

Biglietto intero:

8 €

Biglietto ridotto gruppi:
6 €
Biglietto scuole:

3 €
 

Mostra "L'Oro del Design italiano"+ Reggia di Venaria
Biglietto intero:

15 €
Biglietto ridotto gruppi:
10 €
Biglietto scuole:

5 €
INFORMAZIONI
Tel. 011 499 23 33



LE MANIFESTAZIONI "COMPASSO d’ORO" 2008

1. “L’ORO DEL DESIGN ITALIANO”

 La Collezione del Premio Compasso d’Oro in mostra nella scuderia juvarriana

 Mostra Storica 1954-2004

      Reggia di Venaria Reale, Torino

      24 aprile – 31 agosto 2008

2. XXI PREMIO COMPASSO d’ORO

La Cerimonia di Premiazione 

     
Reggia di Venaria Reale, Torino

26 giugno 2008

           Mostra della XXI Edizione


Reggia di Venaria Reale, Torino

27 giugno – 31 agosto 2008

Le iniziative fanno parte del calendario di Torino 2008 World Design Capital
Il Comitato Organizzatore di Torino 2008 World Design Capital è composto da: Città di Torino, Provincia di Torino, Regione Piemonte, Camera di Commercio di Torino, Compagnia di San Paolo, Fondazione CRT, ADI Associazione per il Disegno Industriale, Politecnico di Torino, Università di Torino.

Torino 2008 World Design Capital si svolge Sotto l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica Italiana.
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