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Le superfici continue in mostra alla Fiera di Rimini
Dal 29 al 31 maggio 2008, nell’ambito della manifestazione Sistema Concrete ideata da ATECAP, la Fiera di Rimini ospita all’interno di un’ampia area espositiva, la mostra “Superfici continue”, organizzata e promossa dall’Ente Nazionale CONPAVIPER, Associazione di Categoria Imprese Pavimenti e Rivestimenti Industriali.  
La mostra, che ha l’obiettivo di presentare ai professionisti della progettazione le caratteristiche e i vantaggi delle superfici continue a valore aggiunto, offrirà un'esposizione di materiali, tecnologie e immagini, fornendo una testimonianza sulle soluzioni innovative disponibili oggi sul mercato. 

Si tratta, come sottolinea il Presidente di Conpaviper Giorgio Carissimi, “di una valida testimonianza dedicata a chi si occupa di progettazione architettonica e strutturale. L’obiettivo è quello di dare la massima visibilità e promozione alle superfici a valore aggiunto, facendo “toccare con mano” una piccola parte della grande offerta che il settore rappresentato da CONPAVIPER offre al mondo delle costruzioni”. 

Su 21 pannelli saranno esposte una serie di lastre riportanti esempi di superfici prodotte, complete della descrizione tecnica e delle foto delle opere in cui le diverse soluzioni sono state adottate.
I pannelli della mostra riporteranno sia superfici ad alto contenuto architettonico, come i sistemi resinosi nuvolati o con materiali preziosi, sia soluzioni di tipo industriale e commerciale, al fine di mostrare la versatilità prestazionale e funzionale, nonché l’ampissima gamma di soluzioni (sistemi resinosi, fibrosi, stampati, acidati, levigati …) offerte dalle pavimentazioni continue.

Ampio spazio sarà dedicato a materiali innovativi come resine, pigmenti, polveri, granuli, acidi, stampi, cementi che consentono di ottenere le più fantasiose idee estetiche e le più severe prescrizioni prestazionali.

La doppia esposizione MATERIALE e OPERA nasce dalla volontà di trasmettere al visitatore sia una sensazione concreta, attraverso la possibilità di poter toccare/vedere la superficie in modo reale, sia cognitiva riportando una destinazione architettonica in cui tale materiale è stato utilizzato.

Le aziende che espongono:

API Spa

APSE Srl

DRACO Italiana Spa

IDEALWORK Srl

IPM Italia Srl

LEVOCELL Spa

MAPEI Spa

MEDIPAV Srl

RESINDAST Srl

RUREDIL Spa
SIKA Italia Spa
SK Professional Srl

TRIMMER Srl
VIMARK Srl

Per maggiori informazioni
www.sistemaconcrete.com
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