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DE ROSSO SPA è un’azienda giovane e dalle idee innovative. Nasce negli anni ’80 dall’intuizione di Roberto De Rosso. Tre gli stabilimenti, 20.000 mq di siti produttivi, un nucleo specializzato nella lavorazione di laminati, uno in quella dei metalli e dell’alluminio, un terzo nella produzione delle parti tessili e un quarto nella realizzazione di tutti i particolari.

Il risultato è un programma d’arredo  a 360° , flessibile, adatto ad ogni ambiente della casa, ma anche dell’ufficio o del negozio. I materiali utilizzati qualitativamente elevati, permettono di ottenere realizzazioni  in oltre ben 200 colori e finiture attingendo da una vastissima gamma di  laminati e P.V.C., nel rispetto dell’ambiente. L’attenta cura nei dettagli e nelle finiture e l’elevato standard qualitativo fanno della produzione “De Rosso” uno strumento essenziale in mano a tutti i progettisti ed arredatori che sappiano sfruttarne la versatilità.

Attualmente la De Rosso è in grado di fornire le soluzioni più adeguate non solo per ogni ambiente dell’abitazione privata (soggiorno, camera da letto, camerette e cucina), ma anche per attività commerciali e luoghi pubblici, dall’ufficio al negozio, permettendo realizzazioni personalizzate per ogni tipo di esigenza, con un programma di arredamento flessibile, versatile che permette la realizzazione di arredi al millimetro con possibilità quasi illimitate di forme e colorazioni.

Il 97% della produzione viene fabbricata all’interno dell’azienda: dalla realizzazione delle ante a quella dei cassetti, dal taglio delle forme alla posa dei rivestimenti, dalla lavorazione dell’alluminio alla sua verniciatura  con polveri epossidiche. Il tutto grazie al lavoro di tecnici specializzati e all’ausilio di attrezzature e macchinari all’avanguardia. De Rosso è da molti anni un’azienda informatizzata: i dati viaggiano in tempo reale dall’ordine alla consegna, dall’azienda all’agente e sono condivisi da tutti i reparti aziendali.  La realtà aziendale è cresciuta di molto fino a diventare leader nell’utilizzo e nella lavorazione dei laminati. Pur sempre però, la tecnologia continua a fondersi con la mano dell’uomo per assicurare un’attenta cura nei dettagli e nelle finiture, garantendo uno standard qualitativo industriale. 

L’attenzione verso la qualità e l’ecocompatibilità sono da sempre i capisaldi della cultura aziendale di De Rosso. Questi impegni hanno portato De Rosso a certificare il proprio sistema qualità secondo la norma  UNI EN ISO 9001:2000  e i processi produttivi più critici per l’ambiente secondo la norma UNI EN ISO 14001. Per il riconoscimento dei propri principi, De Rosso ha scelto come partner ICILA,   il più importante istituto di certificazione del settore legno-arredamento.

Questa è lo spirito che da oltre vent’anni accompagna Roberto De Rosso nel suo percorso attraverso il design italiano. Inizia molto giovane la sua avventura nel mondo del progetto, lavorando come arredatore nel proprio negozio di interior design. Questa esperienza lo aiuta a vedere le cose “dal punto di vista del cliente”. E’ convinto che manchi un’azienda “custom “ dove il prodotto sia in funzione del servizio: decide così di crearla lui stesso. Volendo richiamare uno slogan, potremmo dire che si tratta di progetti che sanno tenersi “un passo indietro” consentendo, con questo, di interpretare nella massima libertà creativa le nascoste esigenze del fruitore.

