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SUN, 26° Salone Internazionale dell’Esterno. Progettazione, Arredamento, Accessori - Fiera di Rimini - 16 /19 ottobre 2008.

SUN è il Salone di riferimento internazionale per i professionisti dell’Outdoor, un evento di portata unica che ancora una volta guarda al futuro: la 26^ edizione offrirà tutte le anteprime delle collezioni estive 2009, oggetti di tendenza, ambientazioni fusion, evoluzioni materiche, anticiperà stili e indirizzi, metterà in mostra progettazione e design, sperimentazione, innovazione ed evoluzione di tutto ciò che a 360° è il mondo dell’esterno.

Con 12 padiglioni e 90.000 mq di superficie espositiva, 700 espositori e 24.000 visitatori professionali da 50 Paesi esteri, è l’unica manifestazione fieristica esclusivamente dedicata alla progettazione e all’arredamento degli spazi esterni, pubblici e privati. 

Numeri che raccontano di un nuovo immaginario collettivo dedicato al piacere e alla libertà di vivere all’aperto, oltre i luoghi, oltre le stagioni, oltre le pareti, immersi in uno spazio di linee e forme che danno vita a un personalissimo, ma assolutamente condivisibile, atelier di sensi.

Il luogo di incontro e confronto per eccellenza per architetti, designer, progettisti, paesaggisti, arredatori, la grande vetrina dove stile ed emozione, design e colore, innovazione e incanto costituiscono l’anteprima del futuro del nostro vivere en plein air, della libertà di scegliere e muoverci In_ e Out_ door. Sun è la più grande vetrina dell’abitare fluido, laddove il ‘fuori’ è un’estensione che dialoga, si fonde e confonde con gli spazi interni arricchendoli di fascino, design e comfort a tutto tondo.

SUN ‘08 sarà inoltre impreziosito da mostre, dibattiti ed eventi che svilupperanno il tema prescelto della 26° edizione: ‘LUCE e ACQUA’. 

La magia di questi elementi naturali e vitali, il loro fascino e mistero, le infinite possibilità di creare atmosfere e suscitare emozioni faranno da sfondo ad ambientazioni esclusive e seducenti che si snoderanno secondo percorsi originalissimi e di grande impatto, creando una cornice unica arricchita da emotional setup all’insegna del più raffinato insideout living.

Mobili e oggetti d’arredo che mostreranno una volta di più le possibilità di fusione tra interno ed esterno, intrecciando e fondendo ambienti, prodotti e soluzioni per la crescente voglia di vita, comfort e benessere nell’opendoor. E, per la prima volta, SUN darà spazio e forma anche alle suggestioni dell’universo OUT_light, per completare un’offerta espositiva già unica nel suo genere

SUN ’08 si confermerà quale interprete privilegiato dei linguaggi estetici del nuovo life style e anticipatore dei tempi della versatilità spaziale, individuando segni, sogni e simboli del design senza confini ideato per abitare gli spazi aperti.
Foto liberamente scaricabili: http://www.sungiosun.it/photo.html 
