Architetto Aldo Mazzanobile  (MAAS _ Mazzanobile Architetti Associati)
Aldo Mazzanobile nato nel 1945, si laurea presso la facoltà di Architettura dell’Università “La Sapienza” di Roma nel 1970. Opera con il proprio studio professionale a Roma dal 1972.
Collabora con il centro studi e ricerche della P.P.C. (Polymer Beton Consulting) e svolge la sua attività professionale nei settori urbanistica, edilizia pubblica e sociale, servizi per lo sport e lo spettacolo, realizzando diversi interventi in Italia. 

In seguito si occupa di consulenza e progettazione nell’ambito delle infrastrutture per i trasporti e dei programmi di riqualificazione urbana e territoriale.
Dal 1998  estende la sua attività nel settore della riqualificazione di waterfront urbani e di aree portuali collaborando con enti pubblici e privati sia a livello nazionale che europeo.

Tra le progettazioni svolte figurano, il Porto Turistico e Terminal Crociere di Golfo Aranci, la Riqualificazione del Waterfront di Olbia, il Terminal Crocieristico ed Area Portuale di Mahon - Minorca (Autorità Portuale Baleari), la Sistemazione dell’Area Portuale e del Porto Turistico di Mola di Bari, il Centro Aree Sosta e Servizi Integrati per i Trasporti del Comune di Civitavecchia.
Nell’ambito dei progetti europei INTERREG con partenariato internazionale, ha curato il coordinamento tecnico progettuale del progetto “Il sistema dei parchi portuali sul mediterraneo: aree waterfront e nodi di scambio passeggeri” e  coordina il laboratorio di progettazione internazionale per il nuovo progetto “Le infrastrutture culturali – ambientali”. 
Le sue opere sono state pubblicate su varie riviste tra le quali l’Arca e per l’Electa nel catalogo della Biennale di Venezia del 2004.
I suoi progetti sono stati esposti al Salone Internazionale di Architettura di Parigi del 1999 e alla mostra convegno “Città di Frontiera” di Olbia nel 2006.

Ha collaborato con diversi studi di architettura europei partecipando a numerosi concorsi tra i quali: La Nuova Stazione Ferroviaria di Torino Porta Susa (progetto finalista - 3° Classificato), Riqualificazione delle Aeree costiere del Comune di Latina (progetto finalista - premiato), Parco urbano e riqualificazione ex sito industriale di Bagnoli – Napoli (progetto finalista - premiato).
