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conferenza stampa di presentazione
Si è tenuta questa mattina la conferenza stampa di presentazione di Colore, alla presenza di Angelo Manfredini e Davide Lenarduzzi, rispettivamente Presidente e Direttore Generale di Piacenza Expo, di Federico Picone, Direttore Scientifico di Colore, e dell’Arch. Benito Dodi, Presidente dell’Ordine degli Architetti della Provincia di Piacenza.

Quattro i punti di interesse focale su cui si sono soffermati:

· la crescita della manifestazione rispetto all’edizione 2011, con una superficie espositiva maggiore e più espositori, anche dall’estero, a testimonianza della crescita del comparto del colore e dell’edilizia leggera;
· l’occasione che Colore rappresenta per i giovani di entrare in contatto con un mestiere, quello dell’applicatore, che offre sicuri sbocchi professionali;
· l’attenzione di questa edizione al mondo dei progettisti, in particolare degli architetti, che sempre più richiedono di accrescere la propria cultura del colore;
· l’apertura della fiera anche all’utenza finale, per la quale può costituire un’importante occasione di conoscenza - utile per il fai da te - del prodotto colore e dei sistemi di isolamento a cappotto per il risparmio energetico.

Il Presidente di Piacenza Expo Angelo Manfredini ha sottolineato che dopo il successo della “edizione Zero” del 2011 la manifestazione Colore è già divenuta un evento di punta per Piacenza Expo: “Un settore come questo, di nicchia, ma importante, trova nella nostra struttura la collocazione ideale, poiché consente a ogni visitatore di entrare in contatto in modo mirato esclusivamente con gli operatori specializzati protagonisti di questo mercato. Inoltre, l’ingresso gratuito alla manifestazione risulta essere una carta vincente per sollecitare l’interesse del grande pubblico. Colore si distingue a livello sia nazionale sia internazionale, cresce ed è anche la testimonianza che il settore del colore non è in crisi. Ringrazio tutti i partner che a più livelli hanno dato il loro supporto a Colore, in particolare il Ministero dello Sviluppo Economico, Unioncamere Emilia Romagna, la Camera di Commercio di Piacenza, CNA Confederazione Nazionale dell’Artigianato e della Piccola e Media Impresa, Confindustria Piacenza, Cariparma-Credite Agricole e Banca Piacenza.

Il Direttore di Piacenza Expo Davide Lenarduzzi ha focalizzato l’attenzione proprio sulla crescita di Colore, che quest’anno ha visto aumentare sia la superficie espositiva sia il numero di aziende espositrici, 120, molte delle quali straniere, ma ha altresì sottolineato che la manifestazione è una grande risorsa per il Piacentino: “Colore si rivolge non solo ai professionisti, ma anche al mondo del “fai da te”: chiunque può toccare con mano le opportunità di arredo offerte dal colore, e mi riferisco non solo alle pitture tradizionali, ma anche ai decorativi, settore che ha vissuto una grande evoluzione e in cui l'Italia esprime una particolare eccellenza. 
Colore, poi, non è solo pitture in senso stretto, ma anche risparmio energetico: rivolgiamo una grande attenzione al cappotto termico e ai sistemi di finitura che simulano il cappotto termico - e che portano a un risparmio fino al 30% - non solo per professionalizzare ulteriormente gli addetti ai lavori, ma anche per fornire una base di conoscenza del 
settore all’utente finale, a chiunque desideri andare più a fondo nel tema del risparmio energetico, per poter compiere scelte più consapevoli. 

E non dimentichiamo che Colore costituisce per i giovani un’occasione per entrare in contatto con un settore in crescita, che promette sbocchi e opportunità di lavoro.  È il luogo giusto per scoprire la professionalità del mestiere e vedere all’opera le migliori maestranze, professionisti non solo italiani, ma anche stranieri, che tutti i giorni saranno impegnati nell’applicazione del colore e dei decorativi in un’area allestita ad hoc. Quello del colore non è un mestiere “povero”, anzi, possiede anche valenze artistiche, tanto che gli autori delle applicazioni decorative incontreranno il mondo delle gallerie d'arte piacentine”.
Federico Picone, Direttore Scientifico di Colore e suo co-ideatore insieme a Davide Lenarduzzi, ha rimarcato che Colore rappresenta un’innovazione anche dal punto di vista dei contenuti: “La filiera è di nicchia, ma, come diceva il Presidente Manfredini, importante, e mostrava l’esigenza di avere una manifestazione che la rappresentasse. Il settore conta oltre 700 aziende produttrici e ha un valore economico notevole, ma altrettanto notevole è il bacino di utenza cui si rivolge, che è più ampio rispetto al passato perché non coinvolge solo gli applicatori, ma anche i progettisti. Abbiamo quindi voluto dedicare ai professionisti dell’architettura il convegno di apertura, che risponde a una crescente domanda di cultura del colore che proviene proprio da questo tipo di professionisti. Non a caso, la collaborazione con il Politecnico di Milano, sede di Piacenza, quest’anno è più stretta e si manifesta anche con uno stand in fiera oltre che con il convegno di venerdì cui parteciperanno gli studenti che insistono su questa realtà”. 

Benito Dodi, Presidente dell’Ordine degli Architetti di Piacenza, ha confermato questo interesse ormai più che emergente. “Dal nostro punto di osservazione posso dire senza alcun dubbio che se l’edilizia in generale è in crisi non lo è il settore del colore: gli artigiani hanno lavoro, l’edilizia leggera trova sbocco nelle opere di ristrutturazione e recupero edilizio. Sono contento di aver partecipato già alla prima edizione di Colore nel 2011 e considero questa fiera vincente, perché riesce a raggiungere il suo target meglio delle manifestazioni dedicate all’intero mondo dell’edilizia.” 
Segnaliamo infine che venerdì mattina Colore avrà il piacere di accogliere come sua madrina Manuela Arcuri.
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