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UN CONCORSO DELL’ORDINE DEGLI ARCHITETTI PREMIA LA QUALITA’ 

SELEZIONATI 100 PROGETTI DI  OPERE PUBBLICHE PER  LA PROVINCIA DI ROMA 
MADRINA DELL’EVENTO ODILE DECQ
Lunedì 25 febbraio alle ore 15 alla Casa dell’Architettura (piazza Manfredo Fanti 47)  conferenza stampa del presidente dell’Ordine degli Architetti PPC di Roma Amedeo Schiattarella per la presentazione del concorso “Amate l’Architettura – Cento progetti in provincia” che avrà il patrocinio della Provincia di Roma e del Ministero dei Beni Culturali, DARC. Dei materiali che affluiranno, saranno selezionati i cento migliori progetti per i territori di Civitavecchia, Tivoli, Colleferro. Nelle tre cittadine laziali saranno allestite mostre delle opere selezionate. Ciascuna esposizione sarà suddivisa in due sezioni, una dedicata ai lavori realizzati, l’altra a quelli da realizzare. 
Prima esposizione dal 29 febbraio al 3 marzo alle Antiche Pescherie restaurate del porto di Civitavecchia (ore 18..00), interviene l’attore Pino Quartullo assessore alla cultura del comune; seconda tappa del tour dal 14 al 16 marzo nelle ex Cartiere del Santurario di Ercole Vincitore a Tivoli (ore 18.00); terzo appuntamento dal 4 al 6 aprile nel sito industriale dismesso di Colleferro (ore 18.00);
Il progetto migliore sarà designato dalla giuria composta dai docenti: Pier Ostilio Rossi, Lucio Carbonara e Livio Sacchi, l’autore e il committente vincitori saranno premiati dall’architetto Odile Decq nella serata d’onore che concluderà il concorso, martedì 15 aprile alla Casa dell’Architettura ore 18.00 dove i cento progetti scelti resteranno esposti fino al 22 aprile.
L’iniziativa dell’Ordine degli Architetti di Roma è volta a sensibilizzare i professionisti iscritti, le amministrazioni pubbliche, i committenti privati e tutto il comparto dell’edilizia, sulla necessità di operare interventi urbanistici e architettonici di alto livello progettuale.
Nel presentare l’iniziativa, Amedeo Schiattarella,presidente dell’Ordine ha dichiarato:“Abbiamo indetto questo concorso per ribadire con forza che non rinunciamo alla grande responsabilità che come architetti ci compete: quella di chi svolge una professione che ha una forte influenza sulla vita sociale dei cittadini.” 
 “Amate l’Architettura – Cento progetti in provincia”, sarà l’occasione per dare visibilità al lavoro di architetti giovani o poco noti e costituirà un’opportunità per leggere le esigenze di sviluppo e gli interventi di sistemazione urbanistica più urgenti nel territorio provinciale capitolino. “ Lavoreremo per far emergere i progetti migliori, - ha sottolineato Schiattarella- ma chiediamo alle istituzioni di ridare dignità e importanza alla progettazione, sempre sacrificata agli interessi della committenza, pubblica e privata, sottraendola al Codice degli Appalti e dotandola di un’apposita legislazione come è stato fatto in Francia e Gran Bretagna.”
L’auspicio degli organizzatori di “Amate l’Architettura – Cento progetti in provincia” è quello di riuscire a comunicare che la riqualificazione delle aree degradate, così come i restauri del patrimonio monumentale e le riconversioni delle aree industriali dismesse, se progettati con massima cura contribuiscono alla valorizzazione estetica e funzionale del territorio, al suo rilancio economico e all’incremento dei flussi turistici.
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