Santiago Calatrava

Dalle forme all’architettura
Scuderie del Quirinale, Roma

dal 4 luglio al 2 settembre

A cura di Tomàs Llorens

Da mercoledì 4 luglio, e per tutta l’estate, le Scuderie del Quirinale ospiteranno la mostra, “Santiago Calatrava. Dalle forme all’architettura”, curata da Tomàs Llorens, dedicata al complesso lavoro artistico e architettonico di Santiago Calatrava e che riunisce una novantina di opere tra disegni, sculture e plastici. 
Segno caratteristico della figura di Calatrava, uno dei massimi esponenti dell’architettura mondiale, è la sua vocazione all’interdisciplinarietà, la costante ricerca di forme espressive differenti, l’attenzione, paritaria e costante, verso le scienze esatte e l’ingegneria così come verso la plasticità e l’estetica delle forme. Di volta in volta “architetto-scultore” o “architetto-ingegnere”, Calatrava lega, in un gioco di continui e indissolubili rimandi, gli elementi fondanti della sua ricerca: il disegno, l’architettura e la scultura.
Le sculture di Calatrava in mostra hanno tutte forme e nomi che evocano fortemente il concetto di flusso, di movimento, che caratterizza lo svolgersi della vita umana e animale. Realizzate con i più diversi materiali, dal marmo di Carrara all’ebano, dal granito all’argento, le opere esposte disegnano un affascinante percorso creativo che concorre a spiegare l’amore di Calatrava per il Rinascimento italiano, un periodo in cui l’unicità del sapere e l’interdisciplinarietà tra le varie forme espressive, caratterizzano la biografia e l’opera dei maggiori artisti.
La mostra riflette, dunque, l’urgenza creativa e la complessità dell’opera dell’artista spagnolo, il suo essere indiscutibilmente contemporaneo nell’uso dei materiali e della tecnologia e, nello stesso tempo, profondamente legato a forme e temi culturalmente radicati.
Il video “Movimiento”, proiettato all’inizio dell’esposizione, svelerà il significato più profondo del sottotitolo della mostra “dalle forme all’architettura” mostrando, in un viaggio affascinante, il processo creativo dell’artista, dalla suggestione di un’idea alla realizzazione di un progetto.
Come ormai consuetudine apprezzata da cittadini e turisti, infine, la terrazza delle Scuderie del Quirinale ospiterà, per tutta la durata della mostra, una rassegna cinematografica, curata da David Grieco, dedicata al segno architettonico: 16 grandi film nei quali protagonista è la forma della città, vera o immaginata.
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Biografia di Santiago Calatrava
Santiago Calatrava nasce il 28 luglio 1951 a Beninamet nei pressi di Valencia, dove frequenta la Scuola d'Arte e, nel 1974, si laurea in architettura. Dal 1975 al 1979 studia ingegneria civile al Politecnico Federale di Zurigo, dove nel 1981, con una ricerca intitolata "Concerning the foldability of  Spaceframes", ottiene il dottorato in scienze tecniche. Nello stesso anno apre uno studio di architettura e ingegneria a Zurigo; nel 1989 apre un secondo studio a Parigi e nel 1991 il terzo a Valencia. Ha partecipato a numerosi concorsi in Europa e in America; la maggior parte delle sue opere realizzate si trova in Svizzera, Germania, Francia, Spagna, Canada. Nel nostro Paese Calatrava ha realizzato proprio in quest’anno tre viadotti lungo il nuovo asse di Reggio Emilia, mentre sta realizzano il quarto ponte sul Canal Grande di Venezia e per i mondiali di nuoto del 2009 a Roma realizzerà la città dello sport nel comprensorio universitario di Tor Vergata.

Opere realizzate
1983-90 Stazione ferroviaria Stadelhofen, Zurigo 
1988-93 Ponte Cordoba sul Guadalquivir 
1987-92 Ponte Seviglia sull'Alamillo 
1988-92 Ponte Merida sul Guodiana 
1989       Galleria Bce, Toronto 
1989-93 Stazione ferroviaria Satolas, Lione 
1989-92 Torre Olimpica delle telecomunicazioni, Barcellona 
1989-94 TGV Sytazione, Lione 
1990       Ponte sul Tamigi, Londra est 
1991       Ponte Kronprinz, Berlino 
1991       Ponte Medoc, Bordeaux 
1991       Aeroporto Sondika, Bilbao 
1991       Auditorium di Tenerife, St.Cruz 
1991       Cattedrale St. John the Divine, New York 
1992       Museo della Scienza, Valencia, Spagna 
1992       Padiglione del Kuwait all'expo di Siviglia 
1995       Trinity foot bridge, Manchester 
1998       Stazione orientale di Lisbona 
1998       Ponte de la Mujer, Buenos Aires 
2000       Sondica Airporto, Bilbao, Spagna 
2000       Ponte Europe, Orléans, Francia 
2001       Bodegas Ysios winery in Laguardia, Spagna 
2001       Ampliamento del Milwaukee Art Museum, Milwaukee 
2003       Auditorio de Tenerife, Santa Cruz, Canary Islands, Spagna 
2004       Ponti sul Hoofdvaart, Hoofddoorp, Olanda 
2004       Sundial Ponte a Turtle Bay, Redding, California 
2004       Complesso dei giochi sportivi di Atene 
2004       Facoltà di legge, Università di Zurigo 
2005       Turning Torso Tower, Malmö, Svezia
2006       Viadotti autostrada, Reggio Emilia 

DATI UTILI
Titolo mostra: Santiago Calatrava. Dalle forme all’architettura
Sede: Roma, Scuderie del Quirinale, via XXIV Maggio, 16
Periodo: dal 4 luglio al  2 settembre 2007
Prevendita e sito Internet: www.scuderiequirinale.it

Prevendita telefonica, infoline, prevendita obbligatoria gruppi: tel. 0639967500
Biglietto d’ingresso: intero: 5 € - ridotto: 4 €. In mostra accesso gratuito alla proiezione cinematografica. Card: ingresso illimitato alla mostra  20 €

Orari:  tutti i giorni dalle 17.00 alle 24.00
Cura: Tomàs Llorens
Orario rassegna cinematografica: tutti i giorni alle ore 21.15, fino ad esaurimento posti

