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Comunicato stampa

Expo Riva Hotel 2012: 

rinnovare con luce e colore
Rinnovare e riqualificare con qualità ed efficienza e a costi contenuti  i temi di quest’anno per RIVA CONTRACT & DESIGN.
 Novità: due padiglioni dedicati al confronto con noti architetti e designer.

Riva del Garda, gennaio 2012  – La sezione RIVA CONTRACT & DESIGN si presenta con Importanti iniziative alla 36^ edizione di EXPO RIVA HOTEL, prevista dal 29 gennaio all’1 febbraio 2012 nel quartiere fieristico di Riva del Garda (TN). 
Due le principali novità a cui vengono dedicati un intero padiglione ciascuno. Il Pad. D ospiterà [R] innovare con luce e colore, un innovativo percorso che affronta il tema della progettualità architettonica in albergo nell’ottica di fornire ai visitatori informazioni e servizi sempre più completi. 

Case history e progetti di importanti architetti e designer di rilievo internazionale, per ‘toccare con mano’ come rinnovare e riqualificare grazie a soluzioni a basso costo ma di grande impatto visivo, puntando su luce e colore.  

Tra gli architetti e designer presenti in fiera e invitati a dare la propria visione: Baldessari e Baldessari, Gianfranco Bestetti, Luisa Bocchietto, Aldo Cibic, Maurizio Favetta, Francesco Lucchese, Simone Micheli, PRR Architetti, Daniela Rossi Cattaneo, Fabio Rotella, Lucy Salamanca, Luca Scacchetti, Simonetti & Associati, Studio D73, Giovanna Talocci.
Aprono il calendario degli eventi al Pad. D domenica 29 gennaio alle ore 14:30 l’associazione ColorColoris, che mette in relazione professionisti affermati nelle diverse tematiche della concettualità del colore e delle sue applicazioni, con Light & Colour - Energie ed Emozioni, e AIPi (Associazione Italiana Progettisti d'interni - interior designers) che alle ore 15:30 presenta il 4° Concorso Internazionale per Interior Designers Progetta la nuova Casa per la Mia Terza Età.
La giornata di lunedì 30 gennaio è tutta dedicata a due incontri davvero imperdibili sul tema [R] Innovare con Luce e Colore, declinato sia per gli spazi d’interno sia per gli ambienti esterni, entrambi moderati da Luca Fois (docente a contratto Politecnico Milano e ideatore di Zona Tortona). 
Nelle sessioni del mattino e del pomeriggio verranno coinvolti i noti architetti e designer:  

- ore 10.30: Baldessari & Baldessari, Simone Micheli, Giovanna Talocci, Lucy Salamanca, Gianfranco Bestetti, Maurizio Favetta, Luca Scacchetti e Simonetti & Associati; 

- ore 14.30: Fabio Rotella, Daniela Rossi Cattaneo, PRR Architetti, Francesco Lucchese, Aldo Cibic, Luisa Bocchietto e Studio D 73.
La seconda novità di questa 36^ edizione è al Pad. E con PROGETTARE OSPITALITÀ OTTENERE BENESSERE, mostra-esposizione ad ingresso libero. In un’area di 1.000 mq. realizzata in collaborazione con Baldessari e Baldessari e  PRR architetti, verrà proposta un’ambientazione d’esterni con al centro della scena SALUS, modulo componibile di spa-centro benessere presentato in anteprima nazionale, (frutto del know-how industriale di C.M.C. 2.0 e del design architettonico dello studio PRR architetti) che, grazie al raffinato gioco di colore e materia realizzato con i prodotti Oikos,  restituisce positività e benessere.

Martedì 31 gennaio negli spazi della mostra-esposizione si terranno due “live-blog”, in diretta audio-video sul portale www.oikos-paint.com, in collaborazione con il Sole 24 Ore e condotti da Luca Fois. Due momenti informali ma ricchi di spunti, riflessioni e confronto tra Architetti/Designer, Giornalisti, Titolari d’aziende del settore, Esperti e Visitatori che potranno intervenire su: 
- ore 12 : Ospitalità verticale - come rispondere a nuovi clienti che costruiscono la propria vacanza (“tailor made”) in base alle proprie esigenze

- ore 15 : Make-up di un hotel - come rivoluzionare la percezione e l'uso degli spazi esterni con l’uso della luce e del colore
EXPO RIVA HOTEL ringrazia per la collaborazione per la sezione RIVA CONTRACT & DESIGN:
SALUS di C.M.C.2.0, Design Library Café (Sponsor: 7 Gr., Bysteel, Corte Regina, Artemide, Autoctono, Franco Angeli), Soema, Oikos, Teuco, Eff egibi, Industria legnami Tirano, Granulati Zandobbio, Serralunga, Roda, Makro, Falper, Proietta, Lambo.
E gli sponsor: Grundig, Corvasce, Spiaggia Olivi e OIKOS.
*  *  *

Nata nel 1979, EXPO RIVA HOTEL da sempre ha rappresentato uno dei maggiori appuntamenti del panorama fieristico del Nord Est fino a diventare una delle tre fiere di settore più importanti del nostro Paese, patrocinata da Federalberghi e Federturismo Confindustria. Uno sguardo alle cifre della scorsa edizione: occupati 7 padiglioni ovvero 33 mila mq lordi  (+10% sul 2010) per 545 espositori e 19.826 visitatori certificati. Numeri che EXPO RIVA HOTEL 2012 si aspetta di superare, viste tutte le novità proposte per gli  operatori del settore che troveranno anche quest’anno a Riva del Garda il loro punto di riferimento principale.
*  *  *
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