Informazioni su Living Steel

Living Steel, è un programma internazionale lanciato nel 2005 per stimolare una progettazione innovativa e responsabile nell’edilizia residenziale. 

Il programma è stato sviluppato per affrontare l’eccezionale pressione sulle infrastrutture, comunità e qualità della vita causata dalla crescita della popolazione urbana.

  

Living Steel è finanziato dai principali gruppi siderurgici mondiali, e conta attualmente tra I suoi membri effettivi ArcelorMittal, Baosteel, BlueScope Steel, CELSA Group,Corus, Erdemir, IMIDRO, Posco, Ruukki, SeverStal e Tata Steel.

Becker Industrial Coatings, McDonald Steel Building Products Ltd., Realm Intermediaries (P)

Ltd. e Saint-Gobain Gypsum partecipano al programma in qualità di Membri Associati.

Living Steel conta inoltre una trentina di Membri Sostenitori tra cui Fondazione Promozione Acciaio, Associação Portuguesa de Construção Metálica e Mista, Asociación para la Construcción de Estructuras Metálicas, Asociación para la Promoción Técnica del Acero, Bouwen mit Staal, Canadian Institute of Steel Construction, Centro Brasileiro da Construção em Aço, European Convention for Constructional Steelwork,  Finnish Constructional Steelwork Association, HERA, Institute for Steel Development and Growth, Instituto Latinoamericano del Fierro y el Acero, International Zinc Association, Korea Iron & Steel Association, Korean Society of Steel Construction, Singapore Structural Steel Society, South African Institute of Steel Construction, Staalinfocentrum - Centre Information Acier, Stahl-Informations-Zentrum, Steel Construction Institute, Steel Framing Alliance e Turk Yapisal Celik Dernegi.

Per ulteriori informazioni, prego contattare:

Daniele Rubertelli

Deputy Programme Director, Living Steel

International Iron and Steel Institute

T:  +39 02 7273 09 18

daniele.rubertelli@livingsteel.org
 

