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INTERNAZIONALE

MARMI E MACCHINE

CARRARA S.p.A. 

Marble Architectural Awards – Italy 2007 

Il premio, la Giuria le iniziative di presentazione dei vincitori.

Firenze - Il Marble Architectural Awards (MAA) viene assegnato ogni anno ad opere in cui il marmo e la pietra naturale siano stati impiegati con risultati di assoluta eccellenza tanto dal punto di vista estetico che funzionale.

Il regolamento prevede l’assegnazione di premi e menzioni per le tre grandi aree di impiego: rivestimenti esterni, decorazione di interni e arredo urbano.

Il premio è destinato ogni anno ad un’area geografica diversa: nel 2005 l’Estremo Oriente, nel 2006 l’Europa, nel 2007 l’Italia che, per la sua tradizione nell’uso del marmo gode di una edizione speciale. Il 2008 avrà come protagonisti gli architetti australiani, del Sud America e dell’ Africa Australe.

La Giuria, si è riunita a Firenze,  nella sede di Toscana Promozione.

Oltre che dal presidente dell’Internazionale Marmi e Macchine, Giancarlo Tonini, la giuria era composta da Mariella Zoppi, presidente dell’Accademia di Belle Arti di Carrara e docente presso la facoltà di Architettura di Firenze, Romano del Nord prorettore all’edilizia dell’Università di Firenze, David Palterer, docente al Politecnico di Milano e consulente/esperto in applicazione della pietra, oltre a Roberto Pucci e Francesco Montanini direttori rispettivamente di Toscana Promozione e dell’ICE di Firenze. 

Il premio, che è organizzato dall’Internazionale Marmi e Macchine in collaborazione con ICE e Toscana promozione con il contributo della Cassa di Risparmio di Carrara, è patrocinato da Pietra Autentica e Pietra Naturale 

Numerosi gli sponsor, sia istituzionali, come l’Associazione Italiana Marmomacchine sia aziende del distretto lapideo toscano come Campolonghi Italia, Henraux, Ezio Ronchieri, M.A.P. srl, Gemignani e Vanelli, Marmi Carrara, Sagevan Marmi, Società Apuana Marmi e Tonini & Donnini.

La cerimonia di consegna dei premi si terrà sabato 2 giugno nell’ambito di CarraraMarmotec  la fiera dei marmi e delle tecnologie.
I vincitori parteciperanno ad un seminario tecnico per illustrare le caratteristiche progettuali e l’utilizzo del marmo nei loro lavori che saranno inseriti nel catalogo ufficiale  che sarà presentato in occasione della fiera mentre le foto delle opere saranno esposte in grandi pannelli per una mostra che sarà allestita in fiera.
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