PROFILO PROFESSIONALE  JOSÉ MARÍA TOMÁS LLAVADOR
José María Tomás-Llavador (Valencia, 1954) si laurea alla facoltá di architettura del Politecnico di Valencia nel 1981.  

Lavora come architetto per il Comune di Valencia fino al 1992, anno nel quale fonda il suo studio professionale nel quale progetta opere fondamentali per lo sviluppo urbano e il lancio internazionale della cittá.
Responsabile del progetto e della realizzazione della nuova Fiera di Valencia, Tomás–Llavador ha partecipato alla riqualificazione dell’area portuale con il progetto “Balcon al mar”, con il Master Plan per la trentaduesima America’s Cup – redatto in occasione della candidatura di Valencia a sede ospitante della competizione – e alla proposta, vincitrice del concorso internazionale “Valencia al mar – Marina Real Juan Carlos I”,  firmata con Jean Nouvel e Ribas Asociados.
Tomás-Llavador ha collaborato con altri architetti di grande fama internazionale come SANAA (Kazuyo Sejima+Ryue Nishizawa), con  i quali ha realizzato l’ampliamento dell’Istituto Valenciano d’Arte moderna (IVAM) e Felix Candela, con il quale ha lavorato al progetto e all’esecuzione dell’ Oceanogràfic, all’interno della Cittá delle Arti e delle Scienze.
Lo studio professionale di Tomás-Llavador é costituito da un gruppo, giovane, compatto e internazionale, di oltre 70 architetti, ingenieri e tecnici specialisti che partecipano a tutte le fasi dello sviluppo dei progetti di architettura, di infrastrutture e pianificazione urbana. 
Una parte molto importante del suo lavoro é diretta alla progettazione di nuove aree di centralitá urbana, che contribuiscono allo sviluppo di un modello di metropoli policentrica.
Tra le opere premiate di Tomás-Llavador vi sono: il blocco chirurgico dell’Ospedale Generale Universitario, finalista al premio BEX Valencia 2007; il padiglione 5 della Fiera di Valencia, premio nazionale dei prefabbricati ANDECE; il Foro Centro della Fiera di Valencia, preselezione Premi RIBA, e la proposta vincitrice nel concorso per il recupero e la riqualificazione dell’edificio “La Lanera”, a Valencia, trasformato in albergo a 5 stelle gran lusso.

J.M.Tomás Llavador ha creato e dirige Lars. Cultura y ciudad, rivista di dibattito e riflessione sopra l’architettura, l’urbanistica e le manifestazioni culturali nell’ambito urbano; é stato invitato a partecipare, come relatore, al Congresso della Unione Internazionale degli Architetti (Istambul, 2005), nel Simposio “La cittá nella cittá” (Roma, 2005) e al Foro Internacional WaterfrontExpo (Lisbona, 2007).
J.M.Tomás Llavador é membro del Royal Institute of British Architects dal 2000 e professore associato nella facoltá di architettura di valencia dal 2004.

