La giuria dell’11. Mostra Internazionale di Architettura

Note biografiche
Paola Antonelli

Nata a Sassari, si è laureata al Politecnico di Milano. È curatore responsabile del dipartimento di Architettura e Design del Museum of Modern Art (Moma) di New York.  Ha curato mostre, oltre che al MoMa, in Italia, Francia e Giappone. Vincitrice nel 2006 del concorso National Design Awards, è una dei massimi esperti di design a livello mondiale. 

Max Hollein 

Nato a Vienna (Austria) nel 1969, ha studiato all’Università della città. Ha lavorato per anni al Solomon R. Guggenheim Museum, collaborando con Thomas Krens. È stato curatore del Padiglione degli Stati Uniti per la 7. Mostra di Architettura 2000, e del Padiglione dell’Austria per la 51. Esposizione d’Arte 2005 della Biennale di Venezia. E’ direttore del Städelsches Kunstinstitut e del Schirn Kunsthalle di Francoforte. 
Jeffrey Kipnis

Nato nel 1951 in Georgia (Usa), si è laureato in Fisica al Georgia Institute of Technology. E’ critico e docente all’Università dell’Ohio. È curatore di mostre negli Stati Uniti e autore di numerose pubblicazioni e monografie. Nel 2006 è stato insignito dell’Honorary Diploma dall’Architectural Association di Londra.
Farshid Moussavi

Nata nel 1965 a Shiraz (Iran), ha lavorato con Renzo Piano e all’Office for Metropolitan Architecture di Rotterdam. È docente all’Harvard University Graduate School of Design e nel passato ha insegnato in altre scuole di architettura. Il suo Foreign Office Architecture (FOA) di Londra è considerato uno degli studi internazionali più creativi e innovativi.
Luigi Prestinenza Puglisi

Nato nel 1956 a Catania. Laureato in Architettura, è specializzato in pianificazione urbanistica e insegna Storia dell’architettura contemporanea all’Università di Roma La Sapienza. È autore di numerosi articoli e saggi per quotidiani e periodici specializzati fra i più importanti.
