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Carrara Marmotec 2012

In fiera e in città, tanti eventi in programma
Design, tecnologia, formazione professionale, studi geologici, innovazione per un’edizione speciale che offre business in fiera ma anche cultura e spettacolo. 
Carrara, 16 maggio 2012
Oltre ad essere Fiera internazionale di marmi, tecnologia e design Carrara Marmotec è, da sempre, un appuntamento fondamentale per chi si occupa professionalmente di tecnologia, innovazione e cultura della pietra naturale.

Anche nell’edizione 2012 Marmotec offre un programma di eventi che, dal 23 al 26 maggio saranno ospitati sia nelle sale del complesso di Carrara Fiere sia saloni delle sedi e dei palazzi storici del centro di Carrara. Il programma completo degli appuntamenti in fiera è disponibile su www.carraramarmotec.it alla voce eventi. 
“È una scelta che ha come obiettivo quello di valorizzare Carrara come Città del marmo, custode di una cultura che ha connotati precisi e che si propone, con tutto il suo fascino e una tradizione secolare, nel centro storico – sottolinea il direttore di CarraraFiere Paris Mazzanti – e proprio per questo abbiamo programmato iniziative e convegni sia in fiera sia nel centro storico dove anche gli ospiti italiani e stranieri possono percepire un messaggio che non viene proposto solo da relatori di altissimo livello ma che è evidente in ogni angolo della città. L’obiettivo è quello di proporre, anche con Carrara Marble Weeks, un “fuori salone” che faccia scoprire un rapporto nuovo fra la fiera, intesa come momento del business, e la città”.

In Fiera, dopo la cerimonia di inaugurazione ufficiale, fissata alle 11.30 di mercoledì 23 maggio, il programma prevede, a partire da giovedì 24, lo svolgimento di diverse sessioni del CEN TC246 WG2 – Comitato Europeo Pietre Naturali – Metodi di prova (dalle 9.30 nella sala del CDA) con partecipazione riservata ai soli membri e lavori che si protrarranno anche il giorno successivo con la riunione plenaria del Comitato.

Giovedì 24 è in programma (ore 11.30 nella Sala Marmoteca) la Presentazione del volume “STONE SECTOR 2011-2012: consuntivo e prospettive”, pubblicazione statistica curata annualmente da IMM Carrara che con questo volume offre riflessioni e valutazioni sull’andamento del settore a livello mondiale con tavole dettagliate su produzioni e interscambio. 
Nel pomeriggio, (dalle 14 nella Sala Centro Servizi) si terrà un corso di formazione “livello 100” per azioni formative finalizzate alla consapevolezza e diffusione dei concetti di green building. L’iniziativa è curata da GBC Italia e GBC Toscana; il corso (solo in italiano) è dedicato all’apprendimento delle informazioni di base relative al Green Building, ai sistemi di rating GBC-LEED® e all’ottimizzazione dei processi di progettazione – costruzione e gestione. 

Sono previste lezioni sulle motivazioni per le quali costruire “Green” ma anche sul fenomeno dei Green Building Councils nel mondo. In programma focus su GBC Italia sui sistemi di rating internazionali oltre che sui sistemi a marchi LEED e GBC Italia. Il corso è rivolto a tutti gli attori della filiera delle costruzioni. 
Alle 15, nella Sala Marmoteca è in programma la presentazione della ricerca “Carta geomorfologica e plastico dei bacini marmiferi di Carrara” a cura del Dipartimento Scienze della Terra dell’Università di Pisa e del Comune di Carrara. 

Alle 15, nella sala del Centro Direzionale, l’Amministrazione provinciale di Massa Carrara organizza “Incontro agli architetti - Presentazione del Progetto TRADISMAR: confronto fra studi di architettura, aziende lapidee e offerta formativa del Distretto del Marmo di Carrara”. 
Dalle 16, nella Sala Marmoteca si terrà la presentazione del Progetto Comunitario LIFE+ “RECYSLURRY – Valorizzazione e riciclo degli sfridi prodotti durante la lavorazione delle pietre naturali da utilizzare come materie prime in applicazioni industriali” curata da IMM Carrara.
Venerdì 25 maggio, oltre alla riunione plenaria del Comitato Europeo Pietre Naturali, è in programma, con inizio alle 10 nella sala Marmoteca, il Convegno Nazionale FILLEA-CGIL “Marmo! Se non ora quando? Prima di subito” che avrà come relatori esponenti di primo piano della politica e delle pubbliche amministrazioni. 

Sempre venerdì 25, con inizio alle 15 (Sala Centro Servizi Entrata n.5 Via Maestri del Marmo) focus su POLO PIETRE TOSCANE: per una nuova età della Pietra. Presentazione del Polo d’innovazione della Regione Toscana: il primo network fra imprese, centri servizi e organismi di ricerca dedicato al settore lapideo. L’iniziativa è curata da IMM Carrara e GAL Garfagnana. Seguirà, sempre a cura di IMM Carrara, la Presentazione del software on-line per la marcatura CE dei prodotti in pietra naturale: aggiornato, conforme ed economico! 
in Città gli eventi avranno come tema generale la cultura e il fascino del marmo con la sua capacità di coinvolgere il mondo della progettazione come quella della critica, del design e della comunicazione.

Il programma è di altissimo livello con la partecipazione di protagonisti assoluti del dibattito culturale internazionale e, per le sue caratteristiche, si intreccia strettamente con Carrara Marble Weeks.
Il primo evento si svolgerà giovedì 24 maggio (ore 19, sala conferenze Palazzo Binelli, via Verdi) con Fulvio Irace che presenterà il volume Marble Architecture Awards edito da Electa Mondadori pubblicazione realizzata per opere e autori che sono stati premiati nel corso degli anni ma anche per svolgere una riflessione  sull’uso della pietra in architettura dall’esordio del MAA, nel 1985, fino ai giorni nostri. Fulvio Irace, Docente di Storia dell’Architettura al Politecnico di Milano e saggista di fama internazionale, esperto soprattutto sulle vicende e le tendenze stilistiche dell’architettura contemporanea e moderna, partendo dall’analisi dei lavori premiati nel corso degli anni, ha realizzato un volume nel quale passa in rassegna i momenti salienti dell’architettura realizzata nell’ultimo quarto di secolo documentando come il “prodotto pietra” sia stato protagonista di queste vicende. Ascoltare le sue considerazioni sarà un momento di aggiornamento e crescita culturale per chi ama il marmo e l’architettura.

Dopo il grande successo di partecipazione dello scorso anno torna venerdì 25 maggio ( ore 18.30 nel salone della Camera di Commercio)  il dibattito sul rapporto fra marmo e architettura attraverso i protagonisti di oggi con Luce e Materia, Progettare con il Marmo. Ospiti d’eccezione saranno esponenti di primo piano della progettazione come Mario Cucinella che assieme a Zhang Ke, giovane esponente dell’architettura cinese, Sergei Tchoban e Sergey Kuznetsov fondatori dello studio Taitos con Jean-Michel Wilmotte architetto, urbanista e designer francese, confronteranno e approfondiranno visioni e culture con un moderatore d’eccezione, Philippe Daverio, critico e conduttore che al marmo dedica da anni un’attenzione particolare. 
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