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La cultura dell’architettura

Trasmettere l’eredità del passato

Uno dei tre temi portanti che caratterizzano i contenuti del Congresso di Torino è la cultura: la trasmissione dell’eredità del passato. 

La storia dell’uomo è costruita sulla trasmissione e sulla ricezione dell’eredità culturale che l’architettura ha materializzato in edifici, città e paesaggi. L’amore delle persone per le architetture storiche è l’attaccamento alle proprie radici. Su queste antenne di trasmissione della storia dei popoli l’odio del “nemico”, con altrettanta intensità, realizza o tenta di realizzare la propria volontà distruttiva. 

Se la guerra e le macerie d’architettura sono fenomeni che suscitano orrore naturale, sono molto più difficili da giudicare le distruzioni provocate dallo sviluppo quando la decisione politica è indifferente all’eredità culturale o, addirittura, antagonista. Al di là delle discussioni disciplinari sulla conservazione e il restauro, è evidente la responsabilità etica degli architetti nella conservazione e nella valorizzazione del patrimonio architettonico e paesaggistico, senza asservimenti alla miopia del potere politico quando esercita una stolida volontà di distruzione.

Per difendere la propria eredità bisogna esserne consapevoli e avere cognizione di cosa è l’eredità culturale in forma di architettura. Salvarla non significa solo difendere il patrimonio ma anche trasmettere, soprattutto alle nuove generazioni, una disciplina che li renda culturalmente consapevoli. Viceversa, saranno indifferenti alla distruzione o pregiudizialmente contrari alla costruzione.

Il tema dell’educazione non specialistica è perciò centrale nel XXIII Congresso, perché i valori culturali della buona architettura vanno trasmessi a tutti i non architetti, che potranno così riconoscere la propria storia in una piazza o distinguere un buon progetto di una scuola da uno cattivo, partecipando alla vita della città dove vivono.

La trattazione della cultura dell’architettura sarà articolata in diversi ambiti di analisi

Creatività e mestiere 

Il linguaggio dell’architettura contemporanea

I centri e gli eventi di diffusione dell’architettura

Educare a capire: l’architettura nelle scuole

Le carte degli architetti: gli archivi e la comunicazione dell’architettura

Architettura giovane

Il restauro

Il Novecento: la formazione
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