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Democrazia urbana

Partecipazione, coscienza, trasparenza
Uno dei tre temi portanti che caratterizzano i contenuti del Congresso di Torino è la democrazia urbana: la partecipazione e il confronto per vivere il presente.

L’architettura è da sempre una disciplina ibrida, che partecipa di arte e di tecnica, che può produrre sia inaccessibili sculture che ospedali di emergenza nel mezzo dei campi di battaglia. È una disciplina profondamente umana e indubbiamente politica, che in tutte le sue manifestazioni non può prescindere dall’essere stata ideata da esseri umani per ospitare le attività di altri esseri umani. Spesso porta la firma di un architetto ma è quasi sempre il risultato di un processo “a più mani”, un compromesso più o meno riuscito tra esigenza e mercato. 

Il concetto di democrazia urbana è proprio qui: nei modi, nei comportamenti, nelle strategie e nelle politiche per fare sì che questo compromesso – soprattutto alla scala della città, luogo della concentrazione e della crisi – sia il migliore possibile e accolga le istanze anche delle categorie meno ascoltate. 

La democrazia urbana non si configura come uno schema astratto di procedure, ma come un modello flessibile fondato su principi chiari: stimolare la partecipazione degli abitanti, accrescere la consapevolezza dei cittadini, garantire la trasparenza delle decisioni e la correttezza dei processi. 
Agli architetti si chiede, sulla base di questi principi, di accettare e svolgere eticamente il ruolo sociale che deriva loro da una professione che si basa sulla capacità di ascolto, di mediazione e di immaginazione critica del futuro.

La trattazione della democrazia urbana sarà articolata in diversi ambiti di analisi

Comunicare per integrare: la globalizzazione dell’architettura

Progetto, mediazione e decisione

Le città in crisi e la speranza dell’architettura 

Gli Urban Center nel mondo 

Not in my backyard: grandi infrastrutture e impatto ambientale 

Architecture and Human Rights
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