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Sostenibilità

La speranza per il futuro
Uno dei tre temi portanti che caratterizzano i contenuti del Congresso di Torino è la sostenibilità: la speranza di avere un futuro vivibile.

I temi legati all’ecologia e allo sviluppo sostenibile hanno progressivamente assunto un ruolo centrale nelle politiche internazionali, fino a diventare il problema politico sul quale si confrontano le nazioni e si eleggono i presidenti.

L’architettura sconta un grave ritardo culturale e di comunicazione in materia di sostenibilità ambientale fino a essere considerata, negli slogan ambientalisti, antagonista all’ambiente naturale: da qui i termini di “cementificazione” o “eco-mostro”.
La buona architettura ha avuto un ruolo fondamentale nella creazione del paesaggio storico che si vuole salvaguardare e non bisogna confondere i disastri speculativi con i buoni progetti. È quindi necessario trasmettere i valori di salvaguardia ambientale dell’architettura quando costruisce buoni progetti, quando restaura il patrimonio storico artistico, quando disegna il paesaggio.

In Europa oltre il 70 per cento dell’energia consumata serve a illuminare, riscaldare, raffreddare e far funzionare gli edifici dove si vive, si lavora o ci si diverte. La scelta degli architetti nella progettazione di edifici capaci di risparmiare energia è un’assunzione di responsabilità e una scommessa sul futuro del mondo.

Gli architetti si devono assumere altrettanta responsabilità nel progetto di edifici compatibili con l’ecosistema, facendo uso di materiali eco-compatibili e di tecnologie utili alla riduzione o all’annullamento dell’inquinamento interno ed esterno: l’architettura, ovvero l’arte di costruire, non ha bisogno di “eco” aggettivazioni per dimostrare il proprio impegno etico nella realizzazione di edifici compatibili con la salute delle persone e la salvaguardia della natura.

Vogliamo trasmettere alle future generazioni un mondo ancora abitabile, possibilmente abitabile meglio.

Il XXIII Congresso approfondirà i temi del ruolo dell’architettura nei processi di riduzione dei consumi energetici e nella definizione degli indirizzi di sostenibilità ecologica per le costruzioni. Ma soprattutto affermerà come l’ideazione e la realizzazione di progetti eco-compatibili siano una precisa responsabilità etica degli architetti di tutto il mondo.
La trattazione della sostenibilità sarà articolata in diversi ambiti di analisi

Costruire per il futuro 

La tecnica dell’immaginario 

Transmitting sustainibility: casi studio esemplari di città sostenibili nel mondo Progettazione multisensoriale e barriere architettoniche 

La conoscenza esperta: interoperabilità tra software 

Sostenibilità: capire, valutare, decidere
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