Terza Edizione del Premio Architettura Sostenibile.

Si è svolta il 28 Giugno a Milano presso la prestigiosa Terrazza Martini la cerimonia di premiazione della Terza Edizione del Premio Architettura Sostenibile. Il Premio, ideato e promosso dalla Facoltà di Architettura dell’Università di Ferrara con il sostegno economico dell’azienda Fassa Bortolo, è molto più di un concorso: il Premio intende riportare l'attenzione sulla necessità di riesaminare il rapporto tra processo edilizio e qualità dell'habitat attraverso il perseguimento della compatibilità tra produttività economica, tutela delle risorse e qualità dell'ambiente.

Il Premio ha cadenza annuale e viene assegnato all'opera progettata da professionisti singoli o studi di architettura o ingegneria europei che meglio esprime i principi fondamentali su cui si basa il Premio. L'opera deve essere stata realizzata in territorio Europeo ed ultimata nell'arco degli ultimi 5 anni.

Dopo la presentazione del Prof. Acocella (Presidente della Giuria del Premio) gli stessi autori delle opere hanno illustrato le loro realizzazioni: 

Il primo premio è stato assegnato allo studio Archos Consulting di Bergamo – arch. Edoardo Milesi - per l’opera “Stabilimento Enologico Collemassari” in provincia di Grosseto. Inoltre, sono state assegnate due menzioni speciali a progetti ritenuti meritevoli per particolari aspetti: all’architetto Brunello Giovanni Antonio di San Donà di Piave (VE) per la realizzazione di Casa Baccichetto in provincia di Venezia e allo studio NBAA Nadir Bonaccorso Arq. Associados di Lisbona per l’opera Asilo Popolare di Sintra in Portogallo.

In questa edizione, per la prima volta, sono state segnalate anche tre opere per il loro valore architettonico:
   Cantina “Vignaioli Contra’ Soarda”, Bassano del Grappa (Vicenza) - Henry Zilio

   Searching for (de)light, Rionero in Vulture (Potenza) - Adriana Labella

   Risanamento del Cimitero di Busachi (Oristano) - Studio Progetti Integrati - Sandro Catta e Paolo Goriani.

Durante la cerimonia, è stata anticipata la realizzazione di una pubblicazione, a cura del Prof. Minguzzi dell’Università di Ferrara, che oltre a raccogliere le opere – più di 60 – che hanno partecipato alle tre edizioni del Premio conterrà anche un’introduzione  composta da alcuni saggi sull’architettura sostenibile preparati da illustri docenti e professionisti italiani ed esteri; inoltre una sezione affronterà il tema dell’architettura sostenibile in base alla destinazione d’uso della costruzione utilizzando come esempi i progetti più rappresentativi che hanno partecipato al premio. Il volume, realizzato dalla casa editrice Skira che lo distribuirà in Italia e in Europa, vuol essere un ulteriore elemento nel percorso di costante attenzione verso l’ambiente intrapreso da anni dall’azienda Fassa.

Infine, al publico che, oltre ai progettisti, comprendeva i committenti delle opere ed i corrispondenti delle maggiori testate dell’editoria specializzata e di attualità, è stato illustrato il bando dell’edizione 2007 del Premio che, dalla quarta edizione, viene aperto anche ai progetti di neo-laureati.

Per maggiori informazioni potete visitare il sito www.premioarchitettura.it.

