Breve curricul dei Curatori 
CANNATÁ & FERNANDES 
Fátima Fernandes nasce nel 1961 a Bemposta de Mogadouro.- (Portogallo)-  Conclude gli studi nel 1986 presso la ESBAP (Escola Superior de Belas Artes do Porto), dopo due anni di tirocínio professionale in Italia 

Michele Cannatà nasce nel 1952 a Polistena (Italia), conclude gli studi nel 1977 presso I' IUSA (Istituto Universitario Statale di Architettura di Reggio Calabria).

Dal 1984 Iavorano insieme con realizzazioni in Italia e in Portogallo.  Nel 1989 con la realizzazione di 27 alloggi a Polistena ottengono una menzione speciale al Premio Internazionale di Architettura "A, Palladío", nel 1991 sono finalisti allo stesso premio con il recupero di un edificio del 1400 nel centro storico di Miranda do Douro in Portogallo. .

Nel 1996 ricevono il Premio Piranesi in Slovenia con Ia Piazza "N. Green", Partecipano alla mostra Biennale di Architettura di Venezia nel 1996, ed alla Triennale. dí Architettura di Milano 1997.

All’attività professionale, dalla quale ottengono numerosi riconoscimenti internazionali, uniscono l’interesse per la realizzazione di iniziative culturali, tra le quali la pubblicazione di libri e articoli, la organizzazione di mostre e in quanto docenti, partecipano in vari seminari di progettazione. 

Universitá e istituzioni culturali li hanno invitati per illustrare le loro opere. 

Sono ambedue docenti di progettazione Architettonica alla ESAP (Escola Superior Artistica do Porto)
www.cannatafernandes.com
