	Due nuovi organi tecnici ISO su temi di rilevanza sociale nel settore costruzioni

	Segnaliamo la costituzione, avvenuta in tempi recenti a livello internazionale (ISO), di due nuovi organi tecnici che operano nel settore delle costruzioni ma con una particolare attenzione ad aspetti di carattere e rilevanza sociali. 

Il primo è il Working Group 12 "Sustainable building" il quale, nell'ambito dell'ISO/TC 59/SC 3, è stato incaricato di sviluppare norme sugli aspetti legati alla cosiddetta "edilizia sostenibile", in particolare: 

· Edifici e beni costruiti - Principi generali di sostenibilità 

· Edifici e beni costruiti - Terminologia relativa alla sostenibilità 

· Costruzioni edili - Edilizia sostenibile - Valutazione dell'impatto dagli edifici 

· Costruzioni edili - Edilizia sostenibile - Dichiarazione ambientale dei prodotti per l'edilizia 

· Costruzioni edili - Edilizia sostenibile - Indicatori di sostenibilità 

(È disponibile su richiesta il dettaglio del programma dei lavori).

Il secondo è il sottocomitato SC 16 "Accessibility and useability of building and related facilities for people with special needs" operante sempre nell'ambito del comitato ISO/TC 59 "Building construction". 

La sua costituzione risale ad alcuni mesi fa quando, nel corso di una riunione svoltasi ad Oslo, è stata accolta favorevolmente una proposta in tal senso, avanzata dall'ente normatore spagnolo. 

Al nuovo organo tecnico è stato affidato il compito di elaborare norme su requisiti e regole di progettazione per l'accessibilità e la fruibilità, da parte di persone con particolari esigenze (portatori di handicap, anziani, bambini), di nuovi edifici e dei relativi servizi. 
Le norme dovranno riportare indicazioni anche per i casi di ristrutturazione di edifici già esistenti. 

Entrambi gli argomenti sono seguiti a livello nazionale dalla Commissione Processo edilizio, la quale ha espresso parere favorevole all'avvio dei nuovi lavori. 
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