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Nato nel 1943, dal 1970 svolge a Roma un’ intensa attività professionale. Tra i progetti più recenti e significativi ricordiamo: il Metropolitan Museum di Seoul, il Children Museum di Kyonngi (Corea del Sud), la biblioteca della Facoltà Valdese di Teologia in Roma e  il restauro del Palazzo Gran Priorale di Venezia e di Villa Durante a Roma. 
Partecipa costantemente a concorsi nazionali ed internazionali di progettazione, tra cui recentemente: Museo Carolino-Augusteo, Salisburgo (Austria), Museo Archeologico di Daegu, Grattacieli dell’Università Hong Ki a Seoul, Museo Nam June Paik, Kyonggi (Corea del Sud), Padiglione Italiano all’Expo 2005 (Giappone), Museo del Mediterraneo a Marsiglia (Francia), Childrens’ Museum, Kyonggi (Corea del Sud).

Sue opere sono state pubblicate tra l'altro su L’Arca, L'architettura cronache e storia, Domus, A.U., Plus, Concept, Spazio Architettura, Metamorfosi ed esposte a Roma, Milano, Modena, Barcellona, Seoul. Recentemente è stato insignito del European Union Prize for Cultural Heritage Diploma per il restauro di Palazzo Durante a Roma.

E’ molto impegnato nel promuovere la cultura professionale ed architettonica attraverso un’attiva partecipazione a convegni e dibattiti, e con interviste in radio e televisione ed articoli su riviste e quotidiani.

Dal 1999 è Presidente dell’Ordine degli Architetti di Roma e Provincia e Membro della Commissione Edilizia e della Qualità Urbana del Comune di Roma. 
E’ stato fondatore della Casa dell’Architettura e dal 2003 ne presiede il Comitato Scientifico. 
Nel 2005 è stato insignito del titolo di Officier de l’Ordre des Arts et des Lettres dal Ministero della Cultura della Repubblica Francese.
